

# 中国仍是全球投资重要目的地

第三届跨国公司领导人青岛峰会闭幕，诸多参会者期待把握发展新机遇

为期三天的第三届跨国公司领导人青岛峰会6月21日落下帷幕，来自境内外476家世界500强企业和行业领军企业的负责人通过线上线下方式参会，共同聚焦跨国公司与中国互利合作的机遇和趋势。诸多与会跨国公司负责人认为，中国仍是全球投资重要目的地，期待把握在中国发展的新机遇，实现互利共赢。



6月21日，为期三天的第三届跨国公司领导人青岛峰会落下帷幕。



新华社发

## 对中国市场仍然充满信心

当前，中国经济正逐步克服疫情等不利因素影响。多家跨国公司负责人表示，他们对中国市场仍然充满信心。

美国化工巨头陶氏公司已连续三届参加跨国公司领导人青岛峰会。今年，陶氏公司亚太区总裁彭睿思身在国外，选择线上参会。

“我们对中国市场的承诺和信心从未改变。相比其他市场，中国有广阔的市场和发展空间、不断升级的消费需求、完整的工业体系和供应链生态，这些独特优势为包括陶氏在内的跨国企业提供了宽广舞台。”彭睿思说。

法国液化空气集团目前在中国设有120多家工厂，遍布40多个城市，拥有约5000名员工。液化空气中国总裁兼首席执行官柏昊天表示，中国在提高自身产业链和供应链韧性的同时，也为全球产业链和供应链的完整和稳健作出了贡献，向国际社会提供抗疫物资、日用品、工业产品等。

今年峰会期间，生物制药企业阿斯利康正式宣布在华扩大投资，计划在山东青岛投资建设生产供应基地并设立区域总部。

阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示，阿斯利康此次对青岛生产供应基地的投资建设，旨在进一步推动青岛市生物医药产业发展。“我们将继续坚定在中国加大投资的信心。”

商务部公布的统计数据显示，今年1月至5月，中国实际使用外资金额5642亿

元人民币，同比增长17.3%。

## 中国为跨国公司带来新机遇

总部位于美国的空气产品公司在中国发展已有35年，是首批进入中国市场的跨国气体公司。去年8月，公司在山东的首座自有加氢站——淄博桓台示范加氢站已建成，可为当地数条公交线路及多个物流车队提供加氢服务。

“我们将继续拥抱‘绿色中国’的发展机遇，从氢能、气化和碳捕集利用三个领域加快创新解决方案和大型示范项目的落地实施，助力‘双碳’目标的实现。”空气产品公司全球副总裁、中国区总裁苏俊雄说。

日本丸红株式会社会长、日本贸易会会长国分文也表示，他们将继续在医疗保健、新能源等绿色业务方面与中国公司展开合作。“我们未来将加强在绿色产业领域的投入。”

韩国SK集团首席副会长崔再源说，未来SK集团将积极扩大在氢能、可再生能源等环境领域的全球布局，与中国携手同行，为全球碳减排贡献力量。

贝克休斯公司全球副总裁、中国区总裁曹阳表示，本次峰会所设置的推动绿色低碳转型、实现“双碳”目标等具有时代及引领性的议题，与贝克休斯谋求在中国的发展、致力于推动能源安全和能源转型发展思路不谋而合。

商务部副部长盛秋平说，跨国公司参与并见证了中国对外开放全过程，为我国科技创新、产业转型升级和经济社会发展作出了重要贡献。当前，中国已经进入了新发展阶段，构建新发展格局、积极商签自

贸协定、推动数字经济和绿色低碳发展等为跨国公司带来新的发展机遇。

## 在更高水平合作中互利共赢

商务部国际贸易经济合作研究院在青岛峰会期间发布的研究报告认为，跨国公司作为中国融入全球供应链体系的重要纽带，在推动中国适应全球供应链调整、实现制造业高质量发展中发挥着重要作用。

今年是特斯拉进入中国的第9个年头。“特斯拉不断深化本土合作，构建起更加完善的新能源汽车出行生态网络，促进新能源汽车产业链条日臻完善。”特斯拉公司全球副总裁陶琳说。

凭借在中国市场汲取的澎湃动力，这家新能源汽车领域的先行者自身发展也驶入“快车道”。陶琳表示，上海超级工厂正持续成为特斯拉最重要的出口基地和生产中心，2021年上海工厂向全球用户交付超过48万辆纯电动汽车，贡献特斯拉全球交付量半壁江山。

总部位于德国的跨国公司费斯托早在20世纪80年代就进入中国市场，近年来也不断增加在华投资规模。“费斯托在中国正加速在5G、生命科学、制药、新能源汽车、半导体等细分行业的战略布局。”费斯托大中华业务区运营副总裁姜作林表示，他们将积极优化供应链，推动中国各行业合作伙伴的自动化与数字化转型升级。

观察人士指出，面向未来，中国开放的大门越来越大、营商环境越来越好、发展机遇越来越多，跨国公司和中国将在更高水平合作中互利共赢。据新华社

## 2022东亚海洋博览会在青开幕，为今年国内海洋产业首场展会精心布局六大展区，尽览海洋全产业链

水下探索走得更远更深。

据悉，本届海博会以创办“中国一流的海洋全产业链展会”为目标，持续放大“海洋产业国际会展中心”平台效应，总展览面积超6万平方米，精心布局海洋经济发展成果展区、海工装备与海洋科技展区、国际合作与战略产业展区、国际应急与救援产业展区、海洋产业商品展区、进出口商品展区等六大展区。

其中，海洋经济发展成果展区集中展示沿海海洋经济区、自由贸易区建设成果，以及国内外船舶工程、海洋新能源、海洋油气开发等领域前沿科技成果；国际合作与战略产业展区集中展示国内外港口技术、海洋工程、智慧海洋管理等领域前沿科技成果和紧密契合国家战略的前沿产业；国际应急与救援产业展区集中展示国内外海洋及陆地应急救援、防灾减灾、粉尘防爆、溢油处置等领域前沿科技成果；海工装备与海洋科技展区集中展示国内外油气勘探、船舶配套、工业自动化、清洁能源等领域前沿科技成果；海洋产业商品展区集中展示国内外知名海洋物产品牌和智慧海洋技术；进出口商品展区集中展示上合组织及“一带一路”沿线国家、东盟与中日韩、RCEP成员国等国际特色商品和国内日用品。

本届海博会采取“线上+线下”相结合的办展方式，进一步优化提升“云上展厅”功能，线上展商在保留上届900余家的基础上新增500余家，其中重点企业新增300余家。线上展品实物模型化首次实现100%，并建立线上企业数据库，打造一届全时服务、互惠共享的“云端蓝海盛会”。

全新的办展模式让本届海博会更具吸引力。据统计，线下展会共邀请70余个国家

## ■相关新闻

大众日报记者 白晓

6月21日，在第三届跨国公司领导人青岛峰会“‘一带一路’贸易投资企业洽谈会”上，上合示范区管委会与深圳大洋物流股份有限公司、上海电气核电集团、海程邦达国际物流有限公司等集中签约，大洋物流中欧班列海外仓合作项目、上海电气上合核电装备产业园、海程邦达数字化供应链服务平台等15个重点项目落户上合示范区，为示范区高质量发展提供新引擎。

据悉，此次签约的项目涉及高端装备、智慧物流、大宗贸易、供应链金融服务平台、现代高效农业、新一代信息技术等领域，具有产业链凸显、投资规模大、科技含量高、上合元素丰富等特点。

地方经贸合作是上合示范区建设的根本原点，新签约项目搭建起了国际合作的有效平台，扩宽了示范区贸易合作空间，与上合组织国家及“一带一路”

沿线国家经贸往来动能更加强劲。其中，大洋物流中欧班列海外仓合作项目围绕拓展海外仓运营、中欧班列开行，以及开展与上合组织国家贸易往来等多项事宜进行合作，探索国际交流合作和信息共享体系，更好地促进上合示范区产业链与供应链发展，打造“一带一路”国际合作新平台，保障“一带一路”国际物流大通道建设。海程邦达数字化供应链服务平台将在上合示范区搭建数字化供应链金融服务平台，依托上合示范区区内企业大宗贸易货物仓储资源优势与自身物流供应链优势，开展纸浆、橡胶等大宗商品的数字化供应链金融服务。上合坚果交易中心由传化国际经贸公司打造，致力于开拓上合组织国家坚果在中国市场销售渠道，提供贸易对接、展示展销、代理销售、物流仓储等一站式综合服务，目前已与乌兹别克斯坦、沙特阿拉伯等重点产区建立了国际直采合作，为“一带一路”国家坚果进入中国市场搭建快速通道。

此外，上合示范区对外投资版图也在不断扩大。本次签约的老挝赛色塔开发区集结中心项目将在上合示范区和老挝赛色塔开发区共同开展“两国双园”国际产业合作规划，建立“两国双园”国际产业合作工作组等业务，促进两国更紧密合作，建设“中亚—青岛—东盟”的物流新通道；中白日化产业合作及品牌推广合作项目将聚焦中白双方化妆品行业最新动态与政策，开展化妆品行业专家人才的交流与学习，促进中白化妆品行业的信息互通、市场互通、合作共赢。

## 上合示范区“5个重点项目签约

峰举行』“一带一路”贸易投资企业洽谈会

记者 潘旭业  
见习记者 刀明杰 徐润杰

6月21日，以“携手‘海洋十年’，合作共赢未来——蓝色·海洋·科技”为主题的2022东亚海洋博览会在青岛西海岸新区青岛世界博览城启动，将持续到23日。据悉，这是今年国内举办的海洋产业首场展会，展览面积超6万平方米，精心布局六大展区，覆盖海洋全产业链。

21日在2022东亚海洋博览会现场，已在青岛落户的深圳潜行创新科技有限公司多款水下机器人组团亮相，这些水下机器人具备低成本、高性能、易操作、便携性突出等特点，在水下观测及摄影、渔业养殖、水下应急救援、船体检测、科考探索、环保检测、水利水电等方面有广泛的应用，助力

和地区的550余家企业机构（驻中国代表处）参展，专业观众预计超2万人。其中，世界500强企业30余家，如俄罗斯石油、ABB、杜邦、卡特彼勒、中石化、中国船舶、中兴通讯等；国家重点科研院所20余家，如中国海洋大学、中国海洋工程研究院、中科院海洋研究所数字海洋科创技术联合实验室等；行业领军企业40余家，如中科航星、中化学华陆、中挪未来、上海遨拓、深圳潜行、天瑞重工等。参展企业中，有30余家行业知名企业首次参加海博会。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：颜莉